

# 好政策激发种粮热情 “吨粮田”美梦成真

# 市农业局水稻高产创建实现“六连破”

■记者 陈爱妹

新近从金华市农技推广中心传来一则令人振奋的好消息,今年我市高产攻关田2块高产田,刷新了去年我市亩产971.5公斤的纪录,其中西城街道水碓头村施振全的高产田亩产达1029.2公斤,打破浙江省单季稻亩产农业吉尼斯纪录。

## 我市水稻高产创建已实现“六连破”

“吨粮田”的出现并非偶然,迄今为止,我市已实现了水稻高产创建“六连破”。我市水稻高产创建活动成效显著,早已成为市农业局创业创新典范。这里有一串串数字为证——

我市自2008年开始设立单季稻破纪录重奖政策,2009年首先打破纪录达到808.75公斤,随后5年连年创新纪录:2010年843.2公斤/亩;2011年936.9公斤/亩,打破了浙江省2010年纪录,并成为我省第一块单季稻实产验收超900公斤的田块;2012年938.6公斤/亩;2013

年更是有2户3块田块打破金华市和永康市纪录,最高单产达到971.5公斤,为我省第2高产的田块;想不到2014年又刷新历史纪录,产量达到900公斤/亩以上的有4块田,有2块高产田打破金华市和我市单季稻单产纪录,其中最高产量达到1029.2公斤/亩,为目前我省单季稻最高产量。

都说我市是工业强市,看了这一串不断刷新的数字,一次次创造了农业史上的种粮“奇迹”,足以告诉人们:只要坚持不懈地努力,奇迹就有可能发生。

## 好政策激发种粮农户投身高产创建热情

市农业局局长黄培杰说,我市粮农种粮热情高涨,离不开政策的激励,离不开我市各级领导的关心与农技专家的悉心指导。

为有效推进我市粮食高产创建活动,从2011年开始,市政府就成立了高产创建活动领导小组,分管副市长任组长,市政府办分管副主任和农业局局长任副组长,成员由相关单位的分管领导组成,并建立实施小组,为高产创建活动顺利开展提供组织保障。我市还及时制定《永康市水稻高产创建活动实施细则》,并以文件形式下发,全面系统地规定了水稻高产创建实施细则内容,包括示范方建设、示范方竞赛、单产破纪录等,同时明确高产创建参加对象和申报条件,并对申报和验收认定程序进行详细规定,确保规范操作。《细则》中明确规定验收方法原则上按《浙江省水稻产量验收办法》进行,采用专家组验收制。市农业局还建立了水稻高产创建活动验收专家库。专家库由成其仓、俞卫星、李方华、吕高强、夏声广、杨忠秋、胡志平等17位我市种植业首席专家和中级职称以上农技专家构成,每次验收专家成员从专家库中随机抽取产生。验收小组成员需由5名(含)以上专家组成,必须有金华市级以上专家参与,实施细则保证该项活动公开、公平、公正地进行,充分保障高产创建活动规范和有章可循,进而营造科技种粮氛围,提高科技种粮水平,规范我市水稻高产创建行为,推动高产创建活动健康、有序开展。

与此同时,我市加大了奖励力度,激发水稻高产创建竞赛积极性。市政府每年的粮食生产扶持政策都会安排专项资金对水稻高产竞赛进行支持,针对实际设置高产创建项目及时兑现奖励资金:单季稻单产破纪录最高产量者奖励5万元,其他奖3万元;高产竞赛示范方设立一、二、三等奖,分别给予1万元—3万元的奖励;高产攻关田则根据每年的产量水平设立标准,奖励3—5名,逐年提高奖励标准。2009年单产700公斤以上第1—3名,分别奖励1000—3000元,2014年单产850公斤以上第1—5名分别奖励6000元—10000元,高产示范户全市每年奖100户,各奖500元。到现在我市经兑现的高产创建奖励资金累计达118.95万元,其中破纪录的农户累计获得36万元奖金,高产竞赛示范方累计兑现奖金58万元。高产竞赛专项奖励资金的设立,极大地激发了种粮农户投身高产创建的热情,为高产创建活动取得显著成效奠定了扎实基础。

市农业技术推广中心高级农艺师俞卫星说,好政策的确起到了积极的驱动作用。在我市粮农中已出现一批高产攻关团队,如林文起、陈林海、池振学、施振全等,大家相互学习、交流和创新栽培技术,在田块选择、培育壮秧、合理施肥、综合防治病虫害、水分管理上逐步摸索出一套较实用有效的栽培方法,从而使永康的单产水平每年都在提高,在全省处于领先水平。



省市专家高产创建验收

## 联区联户培训交流加快了技术转化应用

据市农技推广中心主任、农艺师王新溪介绍,为使先进的农业技术得以优先在高产示范户上应用,加快科技成果转化,市农业局专门研究制订高产栽培模式图,推广高产标准化栽培。

目前我市已研究和制订出“甬优12”百亩示范方亩产超800公斤栽培模式、“甬优15”百亩示范方亩产超700公斤栽培模式、“甬优9号”百亩示范方亩产超600公斤栽培模式,供高产创建户选择应用,成为高产创建活动成功的重要支撑。高产创建活动开展以来,我市涌现出一批高产攻关种粮户。为促进技术转化应用,农技专家牵头,不断通过推广栽培模式,在田块选择、培育壮秧、合理施肥、精确定量栽培、配方施肥、病虫害综合防治、全程机械化配套技术等,进行现场示范与答疑。

近年来,市农业局深入开展联区联户结对行动,创新帮扶方式,以粮油、植保、土肥等首席专家为主,以水稻高产创建为突破口,实行“一对一”结对帮扶,“多对一”指导服务,形成了具有永康特色的水稻高产创建团队模式。一是摸索出“农技推广单位+粮食合作社+乡土人才”的高产创建创新模式。

如2010年农技中心与杨溪稻米合作社在田畈林开展高产攻关,加上种粮户林文起,率先创下全省第一块超900公斤的高产田块。二是形成了“省级专家+市级首席专家+种粮农户”的高产创建人才团队。在本地首席专家与种粮大户合作创新时,与省级专家马荣荣(宁波农科院)、王岳钧、毛国娟(省农技推广中心)等保持联系,争取技术支持与帮助,省市专家与种粮农户一起总结提升高产栽培技术模式。

市农业部门还通过组织开展粮食生产实用技术培训班、召开现场会等方式,加强对种粮农户的技术培训和交流,让农户互相之间能取长补短,营造高产创建氛围。

每年3月,市农业局都会组织粮食生产实用技术培训,邀请省级和本市专家来讲授相关技术,制作“甬优12”高产栽培技术、如何做好规模种粮等培训材料,以身边典型经验作为培训范本,增强培训效果。

新品种的推广是高产创建的关键因素。从新品种引进、示范、推广,每一道关键环节,市农业局都会及时召开现场会,介绍品种特性及栽培技术,针对水稻强化栽培、精确定量栽培、配方施肥、病虫害综合防治、全程机械化配套技术等,进行现场示范与答疑。

而每年9月下旬,市农业局就会召开单季稻高产示范品种现场观摩会,组织各镇街区分管农业领导、农技员、种粮大户、水稻高产示范户到示范现场参观,亲身感受新技术应用效果,相互交流高产栽培经验,加快技术推广速度。

据不完全统计,2011年以来在水稻生产的主要环节召开各类现场会23次。发布病虫害情报80余期,发放各类宣传资料2.3万份,形成了高产创建良好氛围。2010—2012年接连三年破永康单季稻单产记录的石柱镇田畈林村林文起发自内心地说,市农业局组织现场观摩交流与学习等活动,也总能让种粮农户收获多多,有力地促进了水稻高产创建活动的蓬勃开展。

好政策带来好年景。在此我们盼望着全市的种粮户们来年更获好收成,高产创建再创新奇迹!

## 新闻链接

高产创建活动带动了我市粮食产量的稳步提高,单季稻单产从2010年的485.9公斤,提高到今年的505公斤,进一步激发了种粮大户的种粮热情,种粮大户数从2009年的

180余户增加到今年的240多户。与此同时,通过创建活动使我市的粮食生产工作更多地得到社会各界的关注,形成全社会关心、支持粮食生产,促进了粮食安全工作。



11月18日,“吨粮田”“开镰”前丰收在望的景象